

●未来十年中国和欧洲最关切的问题讨论

生物学发展与伦理问题

由生物学论及伦理道德的几个问题

〔法〕安托瓦纳·唐善

对于生物工程技术的进步，人类究竟是欣喜还是惶恐？1997年多利(Dolly)绵羊所引发的争论足以说明一切。但整个事件与遗传工程却丝毫无涉，而只不过是类似扦插的一种“简单”复制行为罢了，这一类的技术通常是用于植物繁殖的。那么人们的焦虑源自何处呢？可从另一方面来说，这二十几年来，对相当数量的生命有机体的遗传程序实施人为的改变的确已经成为可能。此类带来巨大经济利益的技术正是通过改变基因实现的。立法机构因而将之视为法律界所必然关注的问题。欧盟颁布了一条有关“通过遗传手段改变机体”的法令，明确规定了欧盟各国必须根据自己的宪法制定出相应法律。然而，对于遗传界各各不同的先锋们，法律的规定似乎无助于问题的解决。法律界与生物界之间互不理解，相互谩骂。科学在社会中的位置已经起了很大变化：以前，我们寄望于宗教，而现在，我们却越来越寄望于科学为我们的行为制定准则。但是，科学始终不能够站在主导的位置上发号施令。在先的依旧是道德。在下文中，我将从一些技术实践以及社会实践的例子出发，纵观生物学在这些年里所取得的发展，以此来证明，哪怕我们将伦理问题冠之以“政治正确”这样的字眼，以缓和其尖锐性，我们仍然永远无法避免道德抉择。

认知的生产属于文明的范畴，是人类社会内在的一种活动，因

此认知一直贯穿着我们的哲学史、政治史和社会史。我曾另文谈到过，那已经关涉到中西文化的相互影响。西方世界的深层意识里，一直将科学与技术视作对立互补的二元。我们生产认知和技能，彼此互为因果。但这一观点的潜台词便隐射出认知与技能不是一回事。科学是怀疑的女儿，但不是绝对可疑论的产物（人类的认知能力当然是在先前已取得的成果上不断进步完善着的）；而技能是确信的女儿。科学是哲学思考的结晶；而技能保证了神父、农民和士兵尽其所责。那么善与恶又位于何处呢？在圣经传统里，恶等同于知识，更确切地说，等同于人类想与造物主并驾齐驱的普罗米修斯式的欲望。知识本身诚然是中性的，但人类的欲望——或者说幻想——使得知识成为某种通向神圣的手段。在中国传统里，事情似乎难有一个明确的界定，因为知识本身就包含着伦理准则。这种知识其实牵涉到对人类倾向的道德评价，因而也就牵涉到对于人在这世界、在物与生命中的位置的评断。在此，我无意于对东方读者或然会有的感觉做出什么分析，我持的完全是西方的观念——这个观念本身已经非常纷杂。我将从法国国家伦理咨询委员会的一段观点出发，分析其中所隐含的内容，并且从我自己的角度指出问题应该如何提出。

克隆和遗传工程学

首先必须澄清技术性同时也是概念性的一点。要想懂得接下来我所阐述的问题（记者在撰写那些使公众大为恐慌的文字前至少也得具备这一点起码的知识），就必须知道——至少得有个大概的了解——生命是怎样构成的。生命的原子是细胞。生命有机体有的是单细胞的，有的是多细胞的。从我们人类的角度出发，我们往往只能感知到周围多细胞的动植物，而实际上那只占生命极小的一部分。从卵到成体，从种子到植物，我们似乎趋于承认这样的变形过程才是合理的。然而生命早在这个变形过程前就存在了。所以我们必须区分两类与生命有关的技术，一类以细胞这个